Pr.2

Nech náhodný vektor (X,Y) má hustotu
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a.) Nájdite hodnotu konštanty k
b.) Vypočítajte F(1,0)  c.)Vypočítajte hustoty zložiek X,Y.

Nezávislosť náhodných premenných.
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Ak poznáme  f(x,y)  poznáme  f1(x) aj f2(y).

Je to možné aj naopak????
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Ak poznáme f1(x) a f2(y)                                       poznáme aj f(x,y)?


Odpoveď: iba v špeciálnom prípade, ak sú X,Y  nezávislé.
Intuitívne

napr: 
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Náhodné premenné X,Y  sú stochasticky nezávislé,
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ak pre marginálne  zložky hustoty n.v. platí: 

zrejme pre marginálne zložky distribučnej funkcie
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Pr.1
Výrobky uvažovaného typu majú životnosť, ktorú je možné modelovať exponenciálnym rozdelením s parametrom 
[image: image6.wmf]l

=0,001.Náhodne z nich vyberme 5

a ich životnosti označme Z1,Z2,....,Z5.Určte pravdepodobnosti

                     a.)      P(Z1>200, Z2>200, Z3>200, Z4>200, Z5>200)=

                     b.)      P(Z1>200, Z2>200, Z3>200, Z4<800, Z5<800)=
Číselné charakteristiky náhodného vektora.
1. Stredná hodnota E(X,Y) je charakteristika polohy–

okolo strednej hodnoty sa nachádza najviac hodnôt,

realizácií n.v. (X,Y)

                           E(X,Y)=(E(X),E(Y))
kde   
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, ak (X,Y) je spojitý n.vektor 
resp. 
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, ak  (X,Y) je diskrétny  n.vektor 

2. Kovariancia   cov (X,Y) je charakteristikou väzby
Platí:              cov(X,Y) = E(X.Y) – E(X).E(Y), 

kde E(X), E(Y) sú stredné hodnoty  a 
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   , ak (X,Y) je spojitý n.vektor

 resp.  
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, ak  (X,Y) je diskrétny  n.vektor

Vlastnosti :
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        3. Ak X,Y sú NZ 
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E(X.Y)=E(X).E(Y)
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Ak X a Y sú nezávislé 
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cov(X,Y)=E(X.Y)-E(X).E(Y)=0 
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X,Y sú nekorelované.
Opačne:

Ak X,Y  sú nekorelované 
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 sú nezávislé ???
3. Korelačný koeficient 
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 je normovaná charakteristika väzby.
Nadobúba hodnoty z intervalu <-1,1>.

Platí: 
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   ide o lineárnu závislosť X,Y
ak  
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 = -1 ide o nepriamu závislosť
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   n.p. sú nekorelované – neexistuje medzi nimi lineárna závislosť
Pr.4
Spojitý náhodný vektor (X,Y) je daný združenou hustotou 
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a.) Vypočítajte E(X,Y)    b.) Vypočítajte cov (X,Y) 

Poznámka.
Ak  (X,Y)~N(
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) , tak X a Y sú nezávislé práve vtedy, keď sú nekorelované, t.j.
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To znamená, že v prípade normálneho rozdelenia

platí:     nezávislosť = nekorelovanosť

Náhodným výberom   rozsahu n  z rozdelenia určeného distribučnou funkciou 
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  rozumieme náhodný vektor  X1,X2,.......Xn ,   ktorého zložky sú navzájom nezávislé a majú to isté pravdepodobnostné rozdelenie (
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 je distribučná funkcia  každej 
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Ak (X1,X2,.......Xn) je náhodný výber z rozdelenia 
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Neplatí všeobecne!

Pr1.
Nech v kontajneri máme výrobky 1.,2.,3., a  4. kvality. Sledovanou veličinou je kvalita, označme ju X. Pravdepodobnostná funkcia  náhodnej premennej X je daná tabuľkou:

	x
	1
	2
	3
	4

	f(x)
	0.3
	0.4
	0.2
	0.1


Nech 
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X

 je kvalita 1.vytiahnutého výrobku a 
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X

  je kvalita druhého. Určíme rozdelenie náhodného vektora 
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Nech   
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 tabuľka rozdelenia náhodnej premennej Y:
	y
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	f(y)
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Prvý diagram predstavuje rozdelenie 
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........, šiesty rozdelenie 
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    Centrálna limitná veta
Nech 
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 je postupnosť nezávislých náhodných premenných,

pričom všetky majú to isté rozdelenie, so strednou hodnotou  m a 
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  a  nech     Sn= X1+X2+.....+Xn., potom             platí
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To znamená, že pre dostatočne veľké n,  postupnosť, ktorej členy vzniknú normovaním Sn ,t.j.   
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  má približne  normované normálne rozdelenie.
  Z  CLV vyplýva:
Keďže 
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 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf](
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Pr.1 Zamestnanec istej firmy pravidelne cestuje do zamestnania a späť metrom. 
Je známe, že čas čakania na príchod vlaku sa pohybuje v hraniciach 0 až 3 min.

 Aká je pravdepodobnosť, že celkový čas čakania zamestnanca na vlak 

v priebehu 23 pracovných dní bude kratší ako 80 minút?

Pr.2 Počas skúšky spoľahlivosti dochádza k zničeniu výrobku s pravdepodobnosťou p = 0,02. Nájdite pravdepodobnosť toho, že zo série 500 výrobkov, bude zničených 

 menej ako 13?
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